

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de Pamplona, 25 y calle de San Gregorio, 15, bajos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Pamplona: En mes, 1,25 Pes.; tri-
mestral, 3,75; semestral, 6,75; año, 12,50.
En el extranjero: Trimestro, 4 pe-
setas; semestre, 7,50; año, 14.
Retención de Impuesto, 10 por ciento, en su
caso.

PRECIOS DE VENTA

Análisis en primera plana, 1 peseta
más; artículos científicos en segunda
plana, 0,75; reseñas, 0,50; artículos
de actualidad en tercera plana, 0,25; ma-
terias de interés local, 0,10. No se cobra
por entregas sucesivas, según suscripción.

Se ha depositado del periódico por suscripciones de España de la
segunda, todas que continúan el abono.



EL NIÑO

Marcelino Gayarre y Galbete Subió al Cielo

EL DIA 19 DEL CORRIENTE Á LAS CUATRO DE LA TARDE

Sus padres don Miguel y doña Cayetana, hermana, bisabuela, abuelos
tíos, primos y demás interesados

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á
la Misa de Gloria que se celebrará en la iglesia parro-
quial de San Agustín hoy domingo, 20 del corriente, á las
once y cuarto de su mañana.

No se reparten esquelas.

Pamplona 20 de Septiembre de 1908.

Domicilio: Estafeta, 45, 2.º, derecha.

Ecos y Remembranzas

SUMARIO Reciente Excelencia del Ayun-
tamiento de Estella.—Los tratamientos
en la antigua Navarra.—Una máscaras.

A estas horas pocos habrá que dejen de
saber, y sino lo saben tiempo es ya de
averiguarlo, que van aumentando las ex-
celencias de Navarra. Lo digo, porque el
Ayuntamiento de la ciudad de Estella, ha
sido recientemente ascendido de la cate-
goría de Muy Ilustre á la de Excelentísimo
por merced, que aplando sobre manera,
del Gobierno de Su Majestad.

Mucho me place la gracia que en este
caso es justicia del Gobierno, tanto porque
Estella sube de punto, como porque la no-
ticia de tan merecido tratamiento, pone
sobre el tapete la oportunidad de las re-
membranzas relacionadas con los trata-
mientos de la antigua Navarra, que todos
queremos traer á la memoria.

Entre los tratamientos que leo en Moret
y Yanguas merecen recordarse los siguientes:

Los de Muy Magnífico y Magnífico y
Muy Noble y Noble Señor, eran considera-
dos por su orden, como de algunas, aun-
que no de la más alta importancia. Los
Alcaides y Regidores de Pamplona tenían
los tratamientos de Magnífico y Muy Noble
Señores; los de Estella y Tudela el de
Muy Nobles Señores; los de Sangüesa,
Olite, Tafalla, Viana, Puente la Reina y
Lumbier el de Nobles Señores; y los de
las demás poblaciones del Reino, el de
Honrados y especiales amigos.

Los del Consejo y Diputados de la muy
noble é ilustre ciudad de Pamplona, eran dis-
tinguidos por el Príncipe Carlos de Viana
con el tratamiento de «Fieles é bien ama-
dos».

Tenían tratamientos de mayor conside-
ración:

El Marqués de Falcos, el de «Ilustre Se-
ñor».

El Condestable y el Mariscal del Reino
el de «Muy Ilustre Señor».

Los abades de los monasterios el de «Re-
verendo Señor».

El Prior de Roncesvalles y el Dean de
Tudela, el de «Muy Reverendo Señor».

El Prior en Navarra de la Orden de San
Juan de Jerusalén cuando lo fué don Juan
de Beaumont, los de «Reverendo Prior no-
ble é egregio, y en otros casos los de
Magnífico y Muy Reverendo Señor».

El conde de Lerin, el de «Egregio Se-
ñor».

El Obispo de Pamplona, el de «Muy
Ilustre é Ilustrísimo Señor» según las épocas.

El príncipe heredero de Navarra, recien-
te los tratamientos de Señoría y Alteza,
en carta de Martín Iratorta al príncipe Car-
los de Viana, fechada en Alfaro á 13 de
Mayo de 1457, le trata de V. B. aunque lo
llama Señor. En 1493 se dice á la princesa
de Viana «Serenísima é muy excelente
Señora».

Á la Reina le daba el Rey el tratamiento
de «Ilustrísima» en 1451; y el príncipe de
Viana el de «Reductible Señora Reina».

Los reyes no tuvieron tratamiento fijo
hasta la incorporación á Castilla; puesto
que se les llamaba Señorías, Altezas y Ma-
jestades indistintamente; si bien pareció
que el tratamiento primero fué el de Se-
ñoría y el más moderno el de Majestad; como
según Yanguas, no fué conocido este,
hasta el reinado de Felipe el Luango, aun-
que creo recordar haberlo visto en docu-
mentos anteriores á esa época.

En 1459 el príncipe de Viana daba al rey
su padre el tratamiento de V. B. El mismo
príncipe distinguió á Alfonso V. de Ara-
gón y Nápoles con los títulos de Serení-
simo Príncipe, Excelentísimo Rey, Muy Ex-
celso é Poderoso Señor Tío y le trataba
de «Real Consorte» y «Real Majestad» (Car-
rey de Fontiers de 28 de Mayo de 1456). Al
Rey muy Excelso é Poderoso Señor é Pri-
ncipe de Castilla le llamaba «Serenísimo
Rey» y le trataba de Poderoso Señor é Pri-
ncipe de Castilla y Real Excelencia. (Car-
rey de Nápoles en 1457.)

Á Carlos II de Navarra le llamaba la in-
fanta doña Juana de Aragón «Ilustrísimo
Príncipe don Carlos rey de Navarra»; y á
Ferdinand el Noble le daba la Condesa de
Castilla el título de «Reductible Señor» con el
tratamiento de «Excelente Alteza»; diri-
giéndole á Juan II escribía «Mosen Píerres,
Ilustrísimo Señor et muy esclarecido prin-
cipe don Joan por la gracia de Dios rey

de Navarra; y en 1493 se dice de los Re-
yes navarros: «Muy Excelentes rey é reina
nuestros señores».

Después de la importación á Castilla, las
Cortes daban constantemente el trata-
miento de Magstad y por último el de
«Sera, Católica, Real Magstad» á los
Reyes.

Finalmente, muchos escritos de la Edad
Media, llaman al Romano Pontífice, el
Apostolítico.

Obsérvese, que los tratamientos tienden
en todos los países á elevar el nivel de los
hombres al rango de Señorías, Excelen-
cias, Altezas y Magstades; los cuales trata-
mientos, en verdad que algunas veces, como
sucede ahora con el Ayuntamiento de
Estella, resultan perfectamente apro-
piados á las recomendables cualidades de
quienes los ostentan; pero, también, que
en muchas ocasiones, ¡cuánto Ilustre...
majadero por no decir algo peor, como la
Señoría ruin de Mosen Píerres de Peralta,
el asedio del Obispo de Pamplona: ¡cuán-
to Eyrugio... canalla, como la Excelencia
del condestable don Luis de Beaumont, el
sacristán de la independencia de Na-
varra: ¡cuántas Altezas Serenísimas...
bajas y turbias, como las de los pequeños
y sucios infantes don Ramón y doña Erme-
senda, los perversos regicidas de Peñal-
en: ¡cuántas Magstades Reales arrastra-
das por el fango, como la de la Augusta...
bellisca Juana Enriquez, reina consorte de
Aragón y Navarra, y vasalla en propia
del cogollo de los Infantes! en suma:
¡cuántos y cuántos Nobles, Muy Nobles,
Magníficos, Muy Magníficos, Ilustres, Muy
Ilustres, Ilustrísimos, Excelentísimos, y
aun Reverendísimos, Eminentísimos y So-
beranos Excelsoes y Poderosos Señores,
brillan en la historia con las fosforescencias
del fuego de las cenizas!

Que los tratamientos son al alma de mu-
chos, lo mismo que el cuerpo de algunos,
ciertos uniformes, condecoraciones, cinto-
jes y otros disfraces del Carnaval del mun-
do: Una máscara.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

URROZ

EL CAMPO

Los labradores se emplean ahora prepa-
rando las tierras para la siembra.

El tiempo muy bueno, habiendo caído
esta madrugada buenos chaparrones que
han beneficiado muchísimo á las patatas y
huertas.

Estos días parece se ha iniciado algún
movimiento en los granos, habiéndose van-
dado algunas partidas para dentro de la
provincia.

EL TRANVIA

Los trabajos muy adelantados, lleván-
dose con gran rapidéz. La «xplanación
marcha muy adelantada; ya han llegado
al término de Zuasti, Caserio del valle de
Lónguida y próximo á Villaveta.

Ya están sacando los cimientos del puen-
te del río Erro, tocando á esta villa.

Los contratistas don Melchor San Martín
y D. Enrique Urmeneta nos visitan muy
menudo, teniendo la parada en la acredita-
da casa del comerciante don Marcos Fel-
ipe, persona que goza de grandes simpa-
tías.

Siguen viniendo á pernoctar á esta villa
la mayoría de los obreros, pues aunque es
verdad tienen el trabajo un poco lejor, no
por eso dejan de venir, pues se conoce han
tomado gran cariño á esta villa, y lo mis-
mo digo de los vecinos de ésta para con
ellos, pues en tanto tiempo que llevan no
ha habido que lamentar el menor inciden-
te desagradable.

Hé aquí los precios que han regido du-
rante la semana:

Trigo á 5,85 pesetas robo; cebada 5; avena
2,50; maíz 4,50; habas 4; alubias de 12 á
16; garbanzo de 14 á 22; lenteja 7; alceol 4;
beza 4; girón 3,50; vino 2,85 cantaro; aguar-
diente 0,40; anisado 14; aceite 19,50 arro-
bas; patatas 2; precio de los jornales á saco
3; con la costa 1,50.

El corresponsal.

18 de Septiembre de 1908.

Nuestra plaza

He aquí los precios que rigieron ayer en
nuestro mercado:

CARNICERIAS

Vaca á 1,80 pesetas kilo; ternera 2,10; y
2,25; carnero 2, 2,20 y 1,70; oveja 1,60 y

1,50; cordero de yerba 1,60; id. de la cun-
ca 2,10.

TOCINERIA

Chorizo á 7,75 pesetas kilo; jamón 4,75;
tocino 2,40; manteca id.; longaniza 3,50; to-
cino de pernil 3.

TRIPICALLERAS

Patatas de vacuno á 0,50 y 0,40 pesetas
una; id. de carnero 0,08; lengua de buey 2;
id. de ternera 1,25; id. de carnero 0,30; se-
ses de vacuno á 0,60 y 0,50 uno; id. de car-
nero 0,25; sangre de vacuno 0,15 kilogra-
mo; id. de carnero 0,20; callos 0,80; cora-
zón 0,80; carne de cabeza 1,20; hígado de
buey 1; id. de ternera y carnero 1,35.

AVES

Gallinas una 3, 4 y 5 pesetas; Hombres
4,50; perdices 2,25; perdiganas 1,75; codor-
nices 0,60; gallos 3 y 4; pollos 2, 3 y 2,50;
patos 2 y 2,50; palominos 1,25; conejos 2;
huevos docena 1,50 y 1,40.

Lecho de oveja litro 0,50 pesetas; idem
de vaca 0,35 y 0,30.

PESCADO DE MAR

Chiprónes kilogramo 2,50 pesetas; con-
grito 3; merluza 3; atun 2; sardina
1,20; anchoa 1,20; tolla 1; ajujas 0,60.

PESCADO DE RIO

Angullas kilogramo 3,50 pesetas; barbos
1,25.

FRUTAS

Mozcatal kilogramo 0,80 y 0,40 pesetas;
uva 0,30 y 0,25; melocotón 1, 0,30 y 0,50;
peras 0,40; manzanas 0,40 y 0,50; ciruelas
0,20; higos 0,30 y 0,25; peras 0,40 y 0,30.

HORTALIZAS

Alubia pocha kilogramo 0,30 y 0,35 pe-
setas; idem caparrona 0,20; tomates 0,20;
patatas 0,20 y 0,15; pimientos encarnados
docena 1, 0,80 y 0,40; idem verdes 0,50 y
0,40.

EN AOIZ

Doble desgracia

A primeras horas de la tarde de ayer
circuló el rumor por esta población de
que en Aoiz había ocurrido una doble
desgracia.

Tratamos de averiguar detalles en el
Gobierno civil al hacer nuestra diaria
información, y se nos aseguró que no
se había recibido ninguna noticia.

Los informes particulares que luego
adquirimos y un telegrama que recibimos
de nuestro activo corresponsal en
Aoiz nos confirmaron el rumor, que
desde los primeros momentos, había
producido venosa impresión.

Lo ocurrido fué lo siguiente:
Próximamente sobre las once y me-
dia de la mañana se encontraban tra-
bajando á 2 kilómetros de la villa de
Aoiz, en el tendido del teléfono que pa-
te desde Pamplona, algunos operarios
de la sociedad «El Irati».

Parece que dos de los operarios de-
dicados en esta labor, confiados en lo
que de por sí es un gran peligro, no
hicieron uso de los protectores que lie-
vaban para impedir el contacto de los
hilos del teléfono que se hallaban ten-
diendo con los de la línea de alta ten-
sión.

Al producirse el contacto los dos ope-
rarios recibieron tan tremenda descarga
que quedaron instantáneamente casi
carbonizados.

Estos dos desgraciados operarios se
llamaban Felipe Estanga y Adrian Gu-
lina.

Aún hubo que lamentar otra doble
desgracia, aunque no de tan fatales
consecuencias.

Otros dos operarios, llamados Aquilino
Aramburu y Benito Ojes, recibieron
los efectos de la descarga, resultando
con quemaduras de alguna considera-
ción.

Estos fueron auxiliados convenientemente
y trasladados á Berdeguí, donde
se les practicó la cura.

Los cadáveres de los dos desgracia-
dos operarios fueron levantados por el
Juzgado de instrucción que inmediata-
mente se personó en el lugar del triste
suceso y ordenó su traslado á Aoiz.

Estas desgracias han causado dolorosa
impresión.

El Gerente é ingeniero de «El Irati»
marcharon inmediatamente á Aoiz en
automóvil.

Lamentamos profundamente las des-
gracias y á las desconsoladas familias
de Felipe Estanga y Adrian Guлина
les enviamos la expresión de nuestro sen-
tido y profundo pésame.

Como detalle, es de advertir que pre-
cisamente ayer terminaba el tendido
del teléfono de Pamplona á Aoiz, de-
jando, para triste recordación, dos víc-
timas el mismo día que la obra queda-
ba terminada.

¡Descansen en paz los desgraciados
obrerros!

Asamblea de la Buena Prensa

De nuestro estimado colega «El Noticiero»,
de Zaragoza, de ayer:

«Ayer empezaron á entregarse las tarjetas
de entrada para las sesiones, en la calle
de Fauscular, 2.ª Oñidas, desde las nueve
á las doce de la mañana y de tres á ocho
de la tarde y se continuará hoy y mañana
su entrega á los socios.»

Se advierte que es preciso proveerse de
dichas tarjetas, porque no se permitirá la
entrada con solo el recibo ó tarjeta de
identificación.

Son personales, y si se reclama en la en-
trada, habrá que justificar ser el socio á
quien corresponde dicha tarjeta.

Entre los periodistas que han llegado
representando á diarios y revistas y que
asistirán á la Asamblea, figuran los si-
guientes:

Por «Lo Gaceta del Norte», su director
don Eugenio Moltó.

Por «La Semana Católica» de Bilbao
don José María Mateos de Larrucea.

Por «El Correo de Andalucía», don An-
tonio Otero Macasas.

Por «La Lectora Popular» de Orihuela,
don Amalco Mesaguer.

Por «El Restaurador» de Tortosa, don
Juan Villar Domingo.

Por «El Diario de Avila», don Mariano
Guerras.

Por el «Heraldo Alavés», su director don
Ramón Ortiz de Zúrate.

Por «La Regeneración» de Girona, Muy
I. Sr. D. Antonio Avarra.

Por «El Adalid» de Torrelavega, don Lo-
renzo Gonzalez Macho.

Por «La Caridad» de Cartagena, don
Enrique Sanchez.

Y por «El Correo de Zamora», don Cons-
tancio Arias Rodríguez.

Damos la bienvenida á los queridos com-
pañeros en la prensa católica.

Hoy son esperados otros varios directo-
res y redactores de periódicos de diversos
capitales.

En el correo de hoy llega el ilustrado
catedrático don Federico Roldán, presi-
dente de la Comisión Ejecutiva de la pri-
mera Asamblea de la Buena Prensa, cele-
brada en Sevilla, y en el rápido de Ma-
drid también vendrán el muy ilustre se-
ñor Magistral de Sevilla don José Roca y
Ponsa, el dignísimo señor Arcipreste de
Huerva y el activo y piadoso sacerdote
don Juan Gregorio Perez y Pastor, direc-
tor espiritual del Seminario y de la propa-
ganda católica de los seminaristas.

Como se vé, el acto que se ha de cele-
brar en Zaragoza responde á un movi-
miento nacional de suma importancia y de
indiscutible trascendencia.

El Eco de NAVARRA, que desde un prin-
cipio se asoció al mismo, envía hoy á uno
de sus redactores á la Asamblea de la Bu-
ena Prensa.

Boletín del Centro Escolar

DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de
Instrucción para la clase obrera acudieron
el último ejercicio 214 alumnos.

CAJA DE AHORROS

	Pesetas.
Saldo anterior.	106.681'87
244 imposiciones efectuadas.	624'50
Suma.	107.306'37
11 devoluciones verificadas.	812'81
Saldo el 13 de Septiembre.	106.690'06
Id. de la Caja de Socorros.	85.575'00
Total en ambas cajas.	142.265'06

Instrucción moral.—Sobre la convenien-
cia de la creación de las Cajas de retiro
para obreros. Se trató esta punto con bas-
tante extensión, demostrándose la gran
necesidad de esas Cajas y los innumera-
bles servicios que prestan al obrero que
ya por su escaso salario, ó por dilatada
familia ó por enfermedades no puede por
regla general, procurarse por medio del
ahorro un capital que le ponga en condi-
ción de hacer frente á la vejez. Á ese fin
se expresó que sería muy conveniente em-
pezar desde luego á estudiar el asunto, pa-
ra ver si en este año en que se celebran las
bodas de oro de S. Pio X se puede, en
comemoración de éstas, dejar planteada
tan hermosa institución.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Tafalla.—Por incendio, sin procesado.

Id.—Contra J. V., por disparo y lesio-
nes.

Aoiz.—Contra J. I., por lesiones.

Señalamiento

Pamplona.—Juicio oral ante el Tribunal
del Jurado de la causa seguida contra
Fernando Gorriti y Gorriti, por el delito
de homicidio. Defensor, señor Romero;
prestarán declaración 6 testigos.

Ventoleras

La última palabra en materia de cons-
trucciones es el techo de corcho.

¡Ah!... El corcho tiene que ser aglomera-
do.

Con el corcho ocurre, por lo visto, al re-
vés que con los trabajos.

La aglomeración corcheril tiene sus ven-
tajas, así como el que á uno se le aglomera-
ren las ocupaciones, no deja de ser bastan-
te fastidioso.

Bien mirado, es un falta de lógica no re-
conocer que todos los techos de las casas
deberían ser de corcho.

Nada como el producto alcornoqueño
para los techos.

Y, ¿qué es un techo, más que el tapón de
una vivienda?

Lo de que sea aglomerado el corcho no
quita ni pone tapón.

D. Enrique Masse, (muy señor mío) ha
dado en el quid de la novedad esa, y des-
de luego habrán de fabricarse todos los
habitantes de las casas construidas en si-
tios expuestos á inundación.

Pues con abrir un boquete,
y al llegar la inundación
encaramarse á una viga
y salir al exterior,
se contempla gustosamente,
como viajando en un yot,
cómo las aguas se llevan
la mesa del comedor,
el catre de la criada,
y las jaulas del balcón.
¡Nada, que el corcho se impone!
¡Corcho-lis... con la invención!

Ahora acabo de enterarme por un sabio
bacteriólogo, que esos bichitos, infinita-
mente pequeños, tienen casi los mismos
usos y costumbres que las personas.

Sobre todo en lo que se refiere á dar sus
correspondientes paseitos.

Los microbios tienen dos horas de su es-
pecial predilección, para darse unas vuel-
teciotas de grata distracción y ameno es-
parcimiento: las nueve de la mañana y las
nueve de la noche.

Algo raro me resultan las dos horitas
esas. Para el paseo me parece algo tem-
prana la primera hora, y para ir de tiendas
es ya muy tarde la segunda.

¿Será que esos apreciables
microorganismos no tienen
necesidad de compra-
ni de excursiones alegres?

Y dice el sabio que son
las calles, principalmente,
los centros de reuniones
donde convocarse suelen
de enfermedades y muertos.

Pero, en cambio, esos señores
de las nueve
á las dos de la mañana
del todo desaparecen
y dejan la vía pública
limpia completamente.

Ya me parecía á mí
que obraba y cuerdamente
traseñando, tú lo más
posible! Y... ¿á que no quieren
darse un por convencidos
los que creen... en el relente?

FULANZ.

La Hermandad en Huarte

En EL ECO DE NAVARRA del 27 de Agosto
último dije: que hay establecida en esta
villa una cofradía conocida con el nombre
de «La Hermandad, ó del Niño Jesús» y
que en atención á los privilegios y gracias
espirituales de que está adornada y enri-
quecida, me ocuparía otro día en hacer
una ligera descripción de lo más saliente é
importante.

Hoy, que gracias á la amabilidad de los
señores que forman la Junta administra-
tiva, tengo en mi poder los libros y docu-
mentos donde constan los primitivos pasos
dados para aquella fundación, así como
las constituciones que la rigen y bendic-
ciones de la Iglesia, recaídas sobre ella, voy
á dar cumplimiento á aquella promesa.

Allá, por los años 1647 y 48, los habitan-
tes de esta villa, labradores en su mayoria,
vivían tan identificados y unidos en
todo lo que provecho vieran para sus intere-
ses morales y materiales, que les era fá-
cil entenderse y formar un cuerpo, una so-
ciedad naciesen benéficos frutos para los
miembros que la constituían.

Tan conaturalizado se hallaba en
aquellas gentes el instinto de sociabilidad,
que en sus corazones fué espontáneo y
unánime el deseo de fundar una sociedad,
cofradía ó Hermandad, con el laudable fin
de sumar las fuerzas individuales y auxi-
liarse mutuamente en la vida, acudiendo
allá donde alguno

mentos que nos rodean, truécarlos en un divertido programa festivo; la orquesta lanza sus aires musicales y los gaitos se entregan y todo género de diversiones que no están reñidas con la moral, ni en pugna con los sentimientos religiosos del vecindario.

Seguidamente se iba a la casa del mayordomo de la Cofradía, donde a los cargos, sus mujeres y gaiteros se les servía un succulento almuerzo.

LAS FERIAS

Los mercados quincenales, suspendidos por causa de la recolección de cereales, vuelven a celebrarse en la misma semana, principalmente en los días 23, 24 y 25.

Conocida es la importancia que van adquiriendo dichas operaciones en esta plaza la que creo irá en aumento, atendida la concurrencia que habrá en los días señalados.

Son muchos los anuncios que han recibido en algunas casas particulares y posadas de personas que piensan acudir a esta localidad en los días de dichas operaciones mercantiles.

Los habitantes de aquí no quieren que sus huéspedes se vuelvan a sus hogares disgustados del trato que aquí encuentran, y desde hoy se disponen a preparar a sus huéspedes el recibimiento que mejor puedan, atendidas las circunstancias locales.

También se trabaja por organizar algunos partidos de pelota para los mismos días.

El correspondiente.

Huarte 19 Septiembre 1908.

La Conciliación

En la sesión del lunes 14, celebrada por la Junta mixta de «La Conciliación», se acordó admitir como socios obreros a uno en el gremio de labradores.

También se acordó dar de baja por morosidad a dos del gremio de carpinteros y uno del de sastres, y por fallecimiento a otro del de plateros.

Se acordó conceder el socorro reglamentario por enfermedad, correspondiente a los días comprendidos entre el 7 y el 13 ambos inclusive, a videntes socios con 10'50 pesetas; a dos con 9; a uno con 7'50; a dos con 6; a uno con 3, y a dos con 1'50.

MOVIMIENTO DE FONDOS

Table with 2 columns: Ingresos and Salidas. Rows include Existencia anterior, Cuotas de gremios, Id. de protectores, Id. de patronos, Libramientos vencidos, Socorros a enfermos, Arreglos de luz, Existencia en caja.

DE TEATRO

Anoche debutó en nuestro coliseo la compañía de zarzuela de don Pablo Lopez.

El programa, algo trasnochado, debido según nuestras noticias al poco tiempo de que se dispuso para organizarlo, no nos permite juzgar por completo a los estimables artistas de dicha compañía. Además, carecemos de espacio.

La señorita Bonaris tuvo un éxito precioso en «Gaucho murguero» y «El Marquésito» cantando con mucho gusto y afinación.

Las señoritas de la Mueta, Eva Lopez y Pepita Lopez, muy guapas y acertadísimas en sus papeles.

El señor Lopez (don Pablo) tuvo que encargarse repentinamente del papel que desempeñó en el «Marquésito», demostrando su talento y su excelente condición de «repentista».

El señor Ortiz de Zárate dijo primorosamente sus papeles. No hemos de juzgar sus méritos de cantante, que son muchos, por la labor de ayer, pues el simpático artista, lucha actualmente con un catarro ante el cual no hay bemoles ni calderones posibles.

La compañía es laboriosa y discreta. Trae muchos estrenos y se dispone a hacer género perfectamente compatible con la seriedad y la moral.

Lo celebramos, y no hay duda que el público responderá a los esfuerzos de la empresa si todo esto se realiza.

GACETILLAS

Nuestros queridos amigos los señores de Gayarre y Gabete atraviesan en estos instantes por la honda pena del fallecimiento de su tierno y querido hijo Marcelino, precioso niño de cinco meses, que era el encanto de los suyos.

El señor Gayarre (don Miguel), querido amigo nuestro y médico distinguido se halla en esta ciudad pasando el verano, que tan dolorosamente ha terminado para él y su respetable familia.

La Misa de Gloria se celebrará hoy a las once y cuarto en la parroquia de San Agustín.

Acompañamos en el sentimiento, seguros de que habrá de mitigar su pena la convicción de que su hijo adorado se encuentra ya en la mansión de los bienaventurados.

Según se asegura en breve marchará a la Ribera el regimiento de infantería de Cantabria, con objeto de realizar maniobras en las margenes del Ebro, en combinación con fuerzas de Logroño y Zaragoza.

Sobre la ligerísima indisposición que estos días ha sufrido nuestro respetable amigo y paisano el dignísimo Gobernador civil de Madrid señor marqués del Vadillo, podemos asegurar que se halla completamente restablecido y que un día de estos, salvo un imprevisto, vendrá a Pamplona, su tierra natal, para asistir a la inauguración del Concurso agrícola.

Celebramos mucho su completo restablecimiento y nos alegraremos ver pronto por Pamplona.

El martes se cumple el segundo aniversario de la muerte ocurrida en Echarrí-aranzaz, del que en vida fué querido

amigo nuestro don José Gayarre y Dombrasse, persona muy conocida y que gozaba de muchas simpatías.

Con este triste motivo reiteramos a su viuda, hijos, madre política y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

En la parroquia de Santa María de Echarrí-aranzaz se celebrarán el martes a las once de la mañana los funerales en sufragio del alma del finado.

Muy en breve se circularán por el ministro de Gracia y Justicia las órdenes oportunas para el traslado de los presos de la cárcel de Estella al correccional de Pamplona.

En este, según disposición del capitán general de la región, se ha establecido, durante la noche una guardia compuesta de un oficial, un sargento, dos cabos, un corneta y 21 soldados desde el toque de oración a la salida del sol y durante el día quedará reducida a un sargento, un cabo y doce soldados.

Ayer a la mañana se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de sanidad en vista de un telegrama circular del ministro de la Gobernación interesando la adopción de medidas de precaución en vista de la epidemia cólera desarrollada en Rusia.

La Junta permanente estudiará lo que proceda y remitirá a las Juntas locales comunicaciones para proveer un mal.

Es un exceso de precaución, pero siempre conviene estar alerta ante cualquier peligro.

A los muchos adheridos nocturnos de esta ciudad que marcharon anteayer a Zaragoza, hay que agregar treinta más que marcharon ayer para tomar parte en la Vigilia.

El regreso de todos ellos se verificará mañana lunes.

Mañana lunes comenzarán a verse en la Audiencia las causas por Jurados del actual cuatrimestre, comenzando por las correspondientes al partido judicial de Pamplona, que hay señaladas cinco causas: dos por homicidio; dos por homicidio por imprudencia y una por falsedad.

En San Fermín de Aldapa, además de los cultos del solemne novenario al glorioso Titular, se hará hoy un piadoso ejercicio a los Sielos Dolores de la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las seis y media, ejercicio a la Virgen de los Dolores y procesión por dentro de la iglesia en honor de la Santísima Virgen Dolorida.

A continuación el novenario. Advertencia. En esta iglesia se halla canónicamente establecida la Archicofradía de los Dolores ó Servitas y así, mañana cuantas veces se visita la misma se ganará indulgencia plenaria.

El primer teniente del Regimiento de Caballería de Almansa don Eusebio Apat ha sido destinado en concepto de alumno a la Escuela de equitación militar, sin causar baja en el Regimiento a que pertenece.

En el cine del Ensanche se celebrarán hoy las sesiones de tarde y noche acomodadas en días festivos, tomándose parte en todas ellas el notabilísimo prestidigitador que cada día obtiene más éxito Mr. Arthur, y los aplaudidos duetistas «Los Mariangels».

También se exhibirán variadas películas.

En el gobierno civil no se registró ayer ningún parte, dando cuenta de sucesos de ninguna clase.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña en Sangüesa la esposa del acreditado industrial de aquella ciudad y amigo nuestro don José Martínez.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los padres nuestra cordial enhorabuena.

Ha sido destinado, por permuta, a la Sección de Estadística del cuerpo don Claro Aliuá y Salvador, que servía en la de esta provincia.

Y a la Sección de Estadística de Navarra se ha destinado al auxiliar de Comprobaciones de la de Zaragoza don Miguel Rosendo Almarán.

Fueron ayer inutilizados en el mercado público por el inspector de carnes de turno los siguientes géneros:

Tomates 35 kilogramos, pimientos 8, fruta 12, carne vaca 2.

De viejes. De su casa de Larraga ha regresado a Pamplona el diputado foral don Manuel Larraya.

También ha venido de San Sebastián el digno Presidente de la Diputación foral don Manuel Albistur.

Han marchado a Zaragoza nuestros amigos don Juan José de Juanmartiñena y don Antonio de Iturria.

De Lecumberri ha regresado la bella y distinguida señorita María Paz Sagüés.

De Madrid llegó ayer nuestro amigo el joven ingeniero industrial don Miguel Berzaluce.

Ha regresado a Tudela, después de larga excursión veraniega, nuestro distinguido amigo el ilustre juriscónsulto don Gregorio Iribas, acompañado de su familia.

Nuestro querido amigo y paisano el digno coronel de Caballería don Cesáreo Caravaca, ha sido destinado para el mando del Regimiento Dragones de Numancia de guarnición en Barcelona, del cual, cuando estuvo en Pamplona, fué comandante.

En la inspección municipal no se registró ayer denuncia de ninguna clase.

Advertimos al cartero del valle de Guirra, que sirve también los pueblos de Larumbe, Cia, Aguilaga, Guirra y Saraste, que tiene la obligación de llevar los periódicos con puntualidad y que, contra lo que él cree, el reparto de periódicos es gratuito.

Ayer, como sábado, se vió muy concurrida la plaza del mercado, y a pesar de haber muchas aves y huevos, los precios eran como víspera de fiestas; bien es verdad que los aldeanos apro-

vechan la ocasión cuando ven muchos compradores, y sin embargo de los precios subidos, todo vendieron.

Las tablas de pescado abundante; en la sección de frutas también mucho género, particularmente mucha uva.

La «Fundación Arrieta», cooperando a la brillantez del Concurso Agrícola, presenta un extraordinario pabellón de maquinaria y hoy domingo a las tres de la tarde abrirá sus puertas.

Ocupa 1 000 metros cuadrados con todo lo más moderno para la agricultura, y el grupo hidráulico funcionará con aguas de colores. Uno de los aparatos arrojará 300 000 litros de vino por hora, y hoy como día festivo trabajará en cuanto den la fuerza eléctrica.

Siendo estos concursos de gran cultura, la Fundación Arrieta seguirá la costumbre observada en el extranjero, para lo cual invita a los Centros de enseñanza para que lleven a sus alumnos y durante las mañanas se explicarán las ventajas y aplicaciones de las máquinas presentadas. Todo profesor que lo desee no tiene más que indicarlo.

Para comodidad del público, habrá servicio de cervezas por la fonda de la Estación y otros atractivos.

En el paseo de la Estación. Entrada gratis.

En el paseo de Sarriena se colocarán uno de estos días los arcos voltáicos en el centro del paseo, inutilizándose los que existen en los laterales, pues así lo ha dispuesto la comisión municipal correspondiente.

Nos parece admirable la mejora.

El mercado de cereales celebrado anteayer en Logroño se vió muy concurrido, tanto de compradores como de vendedores de grano.

Los precios que en él rigieron son los siguientes:

Trigo a 11,75 pesetas los 44 kijos; cebada 6,25 los 33 id.; avena 4,25 y 4,50 los 26 id.; y habas 7,50 los 33 id.

Nos hemos leído un folleto con las bases de constitución de una sociedad anónima que se titulará «Auto Alhameña», con objeto de establecer un servicio de ómnibus-automóviles para viajeros, entre Castejón y Carvera del Rio Alhama, pasando por Corella, Cintruénigo y Fitero.

Se han creado para ello acciones de 50 pesetas cada una.

Sabemos que el sargento de Artillería don Manuel Manzanal, herido hace algún tiempo en un accidente desagradado, se encuentra muy mejorado, hasta el punto de que pronto estará completamente restablecido.

En el Convento de los PP. Carmelitas celebrará hoy por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa el R. P. Claudio de Jesús Crucificado.

Al nuevo misacantano le enviamos nuestra cordial enhorabuena deseándole mucho acierto en el desempeño de su sagrado ministerio.

Ayer a media tarde cayeron sobre Pamplona dos grandes borascas que refrescaron mucho la temperatura.

Durante la última semana se han llevado a cabo las siguientes operaciones en la Caja de Ahorros de «La Conciliación»: 26 impositores por valor de pesetas 172 y 1 devoluciones por valor de 50 pesetas quedando una existencia de 23.049'46 pesetas.

La Asociación de San Luis Gonzaga celebrará hoy, a las siete y media de la tarde, en la parroquia de San Agustín, los ejercicios acostumbrados.

Durante la última semana hubo en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Pamplona las siguientes operaciones: 94 impositores por valor de 11.074 pesetas, y 70 devoluciones cuya suma ascendió a 18.594'02 pesetas.

Ha llegado a Pamplona, y recibe consulta en el Hotel «La Perla» de diez a doce y practica todas las operaciones para curar la sordera y enfermedades de garganta, nariz y oídos, el reputado especialista don Alfredo Gallego, director del importante Gabinete de Consultas y Operaciones Quirúrgicas de Madrid, San Bernardo, 18. Cura siempre ozena (fetidez de aliento), causa frecuente y justificada de divorcio. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad Patente 1.ª clase 176.

En el teatro Gayarre se celebrará hoy, tarde y noche, funciones por la notable compañía de zarzuela de Pablo Lopez.

Por la tarde, a las tres y media, función entera, poniéndose en escena «El barbero de Sevilla», «Chateaux Margaux» y «El marquésito»; y por la noche, por secciones: A las ocho y media «Una vieja»; a las nueve y media «Congreso feminista»; a las diez y media, sección doble, «Marina».

Jugo de carne «Puro», del Instituto químico-médico del Dr. Scholl de Munich, de gran poder nutritivo y muy eficaz para convalecientes y personas débiles. Pídase en las farmacias principales. Depósito en la de Arteaga. Paseo de Valencia, 32. pa 30-1

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Se hace traspaso, Arriendo de molino, Hermosa finca, Venta de vacas, En la calle, Venta de casa, Tierras y habitación, Arriendo de molino, Agencia de colocaciones, Fonda de Alvaro, Se venden, Vacante de médico en Alsasua.

HAN FALLECIDO: En Aizolaña Josefá Galduroz, de 81 años, y Moisés Ezeverri, de 12 años.

En Tudela don Mariano Escudero y Frauca.

En Logroño don María Carlos Palacios, de Arás.

R. I. P.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 19 (8 noche). To-Duum

Mañana, en la Santa Iglesia Catedral, se celebrará un solemne Te-Duum conmemorando el quincuagésimo aniversario de la elevación al sacerdocio del Pontífice Pio X.

Asistirá el Obispo de la diócesis señor Cadena y Eleta, cabildo catedral y autoridades civiles y militares que al efecto han sido invitados.

Conciertos La «Filarmonía Vitoriana» se está ocupando actualmente de la organización de varios conciertos clásicos, para los meses del próximo Otoño.

Se trata de contratar para el primer concierto el notable Trio de Damas francesas.

Guipuzcoa

San Sebastian 19 (9 noche). Preliminares

ASTIZ-MURILLO TACOLO-BASTERICA

El partido anunciado para esta tarde había despertado la atención de guipuzcoanos y navarros por modo extraordinario.

Desde días antes de la celebración del mismo habían comenzado a formalizarse apuestas, que sumadas a las de hoy y a las que se han cruzado durante la lucha, ascienden a una respetabilísima cantidad.

La colonia navarra residente en San Sebastian, puede decirse ha acudido en masa a presenciar la lucha.

De Pamplona y otros puntos de Navarra, especialmente los próximos a San Sebastian, también ha acudido enorme contingente de admiradores del noble sport.

Cambio de frontón El día lluvioso hizo pensar a muchos que se suspendería el partido, pues sabía-se la justa resistencia de los navarros a aceptar la lucha en frontón cubierto.

Cuando se hizo público que, a causa del mal tiempo el partido se celebraría en el Moderno, frontón cubierto, en lugar de Jal-Alai, causó extrañeza a muchos, especialmente navarros, no explicándose que Astiz y Murillo se decidiesen a aceptar la pelea en circunstancias desfavorables para ellos, teniendo en cuenta que, a juicio de los inteligentes y de los conocedores del frontón, el juego de la pareja de Pamplona, que además del inconveniente del frontón cerrado y la cancha menos conocida, tenían ya en contra suya el de jugar con pelotas blancas, con las que no se acostumbra a jugar en Pamplona.

El partido A las cuatro en punto comenzó el partido.

En todo el espacioso Frontón Moderno, no había una sola localidad, ni un solo puesto de grada vacío.

El lleno ha sido lo que las empresas llaman un reventón.

Constituyeron legión los pamploneses distinguidos que han acudido a presenciar la lucha de los pelotaris.

No cito nombres porque ocuparía varias columnas y no hay espacio ni tiempo para ello.

Como representante de la numerosa parte de Pamplona que se halla congregada en el frontón haré constar solamente la presencia de su simpático alcalde don Daniel Irujo.

La salida de los jugadores es saludada con grandes aplausos.

Los navarros Murillo y Astiz lucen faja roja.

Los guipuzcoanos Tacolo y Basterica ostentan el color azul.

Sorteado el saque correspondió a estos últimos.

Se ofreció un pequeño momio por los guipuzcoanos, que no se soportó pues inmediatamente era aceptado el dinero por los navarros.

En cambio hasta el tanto 27 en las distintas igualadas que se hicieron se ofrecieron momios inverosímiles por los navarros, en proporción de 4 a 20; 10 a 40 etc. etc.

Renunció a seguir paso a paso las peripecias del partido, pues no ofreció nada de particular; fué un partido so-so, debido principalmente a la inseguridad de Astiz a causa sin duda de la diferencia de cancha y de pelotas.

Sin embargo, el partido que era a costa y a cincuenta tantos hasta el 27 anduvo sino peleoteado reñido.

Quince de larga duración y sostenidos por una y otra parte puede decirse que apenas hubo uno.

Hasta el tanto 27 hubo varias igualadas, con todo y habérselo adelantado los guipuzcoanos en los primeros tantos.

Pero a partir del 27 el partido fué decididamente de los azules, que se apuntaron el tanto 50 cuando Murillo y Astiz habían llegado a los 32.

Murillo pegó con bastante seguridad y entendiendo divinamente los botes de la pelota y los efectos de la cancha, con todo y no ser ni una ni otra muy conocidas por el notabilísimo pelotari pamplonés.

esta lucha en que los guipuzcoanos luchaban con sus propias armas y en un mismo terreno y los pamploneses en su parte todos los inconvenientes y todas las desventajas.

Tacolo, jugó admirablemente, no así su compañero Basterica, que estuvo bastante inseguro y desigual.

He tratado de avorriguar si se repetiría este partido en frontón abierto. Lee de un modo terminante.

En cambio dice que los navarros piensan retar a los guipuzcoanos a un partido que habría de celebrarse en Pamplona y con pelotas de las que suelen usarse en esa.

Sería de desear que se llevase a cabo este segundo partido de desafío.

Excursión automovilista

A pesar de lo desahucado del tiempo, la fiesta automovilista organizada por el Real Club de San Sebastián, ha superado en brillantez y cuanto podía apatecerse.

Esta mañana, don Alfonso ha salido rompiendo marcha, en un hermoso coche de 110 CV, por el dirigido, con dirección a Oñate.

Seguía otro de 50 caballos, que conducía a la duquesa de San Carlos; otro de 35, con el ayudante del Rey señor Jordana, y un cuarto automóvil con el presidente del Real Club Automovilista Guipuzcoano.

Después marchaban muchos carruajes particulares, hasta el número de 140, que formaron parte de la caravana.

Para las diez de la mañana ha llegado a Oñate, fin de la jornada, el primer auto, guiado por S. M.

Allí han concurrido también muchos coches de sportmans de Vergara, Mondragón y Vitoria.

El Rey, inmediatamente de llegar, se ha trasladado a la Casa del Ayuntamiento donde ha sido cumplimentado por el Municipio, Autoridades locales y Clero parroquial de San Miguel, siendo precedido en el trayecto por la brillante banda municipal y comparsa de espatanzaris.

También ha sido recibido por el presidente de la Diputación de Guipúzcoa señor Carrión y comisión de la Corporación provincial.

Después se ha trasladado a la histórica Universidad, en cuyos claustros se ha celebrado el banquete ofrecido al monarca por el Real Automovil Club de Guipúzcoa.

A las tres de la tarde comenzó el regreso de la caravana por la carretera de Vergara, llegando sin novedad a esta capital.

De Guerra

El ministro de la Guerra, general Primo de Rivera, ha estado esta mañana en el Palacio de Miramar cumplimentando y despachando con S. M. el Rey.

Después ha regresado al Hotel de Londres, donde ha conversado con los periodistas.

El ministro nos ha manifestado que ha leído a don Alfonso el decreto disponiendo la reforma del uniforme de los jefes y oficiales del Ejército, decreto que será firmado por el Rey a su regreso a Madrid.

El general Primo de Rivera ha recibido después varias visitas de despedida, entre ellas como es consiguiente, la del capitán general de la región, gobernador militar y de Marina, gobernador civil y alcalde.

En el segundo expreso de las cinco de la tarde ha regresado a Madrid, siendo despedido por las mismas autoridades.

Preparativos

A causa de la excursión a Oñate, y por no haber llegado en la bajía de Madrid nota alguna importante, el de Jornada señor Allendealazar no ha despachado hoy con el Monarca.

Sin embargo, el ministro ha trabajado en su despacho durante toda la mañana.

A mediodía ha celebrado una larga entrevista con el marqués de Casa-Arellano, embajador de España en Viena.

Segun al salir nos manifestaron, la entrevista no ha tenido otro objeto que ultimar los preparativos del viaje a la capital de Austria, que el próximo día 25 emprenderá el Rey.

También ha celebrado una larga conferencia con el actual Gobernador de la Guisaca española señor Gandecho.

Mañana subirá a Miramar a cumplimentar a la real familia, y por la tarde, en el expreso directo, marchará a Barcelona.

Por último, el ministro de jornada nos ha dicho que aunque la espera de un momento a otro, todavía no ha recibido orden del señor Maura para que se traslade a Madrid para asistir al Consejo que los ministros han de celebrar el próximo día 22.

El correspondiente

Vizcaya

Bilbao 19 (10,30 noche). La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy: Hidroeléctrica 121,00. Sierra Menara 98,50. Explosivos 337. Almagrera 116,00. Industria y Comercio 252,00. Altos Hornos 285,00. Resineras, 100,00. Calas, 103,00. Villadrid 123,50. Ayuntamiento de Bilbao 98,50. Fiesta aguada Por el furioso temporal reinante!

pues en todo el día ha cesado de llover copiosamente, no ha podido celebrarse en la plaza de toros el festival infantil anunciado para las tres de la tarde.

Se ignora cuándo podrá tener lugar, pero probablemente, si no es suspendido, se celebrará en uno de los primeros días de la semana próxima.

En el expreso de esta mañana ha llegado a esta villa el subsecretario del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes señor Silló.

El señor Silló asistirá y presidirá mañana el reparto de premios en el edificio de las escuelas municipales a los señores maestros que durante el curso pasado más se han distinguido en la Instrucción de sus alumnos.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 19 (6 tarde).

Muerte del señor Bustillo

A las tres y media de esta tarde ha fallecido el exministro de Hacienda señor Sánchez Bustillo, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

La familia empieza a recibir numerosas visitas de pésame. La noticia, no por esperada ha dejado de causar general sentimiento.

D. E. P. el laborioso y honrado político.

Para Navarra y Vascongadas. En breve publicará la «Gaceta» la orden disponiendo el pago de 5000 pesetas para premios a los agricultores ganaderos y obreros de la región agronómica de Navarra y las provincias Vascongadas.

El hijo de don Nicolás Salmerón ha recibido un telegrama de Pau diciendo que el jefe republicano había entrado en Francia mejor, habiendo desaparecido todo temor de un funesto desenlace.

De Gobernación. El señor La Cierva nos ha dicho que en el próximo Consejo de ministros dará cuenta a sus compañeros de gabinete de varios trabajos importantes relacionados con las reformas que en Gobernación piensa introducir el ministro.

Dice este que el primer Consejo que se celebre será laboriosísimo, por la necesidad de tratarse en él de muchos asuntos importantes y otros también de suma importancia, que quedarán pendientes al comenzar el verano político.

También dijo el señor La Cierva que la visita del señor Ferrandiz al señor Basada careció de toda importancia política.

El ministro de Marina limitó a ir a Hacienda con objeto de felicitar al señor Basada por su nombramiento.

Desmintiendo rumores acogidos por la Prensa, añadió el señor La Cierva, que el Gobierno se halla satisfechísimo de la gestión del señor Ossorio y Gallardo en el gobierno civil de Barcelona.

Finalmente el ministro confirmó la noticia que ayer adelantamos respecto a nuevas detenciones practicadas en el Ferrol con motivo de las estafas descubiertas en la fundación Amboage.

De comunicaciones. Mañana publicará la «Gaceta» un R. D. aclaratorio de la base cuarta sobre explotación del servicio telefónico.

Se concederán facultades a los Ayuntamientos para tomar parte en la subasta, pero con la condición de encargarse de todos los gastos en caso de resultar concesionario el Municipio.

La ley de alcoholes. Una comisión de diputados presidida por el señor García Berlanga ha visitado al señor Gonzalez Basada con objeto de conocer su criterio acerca de la reforma de la ley de alcoholes, a fin de que el comercio y los productores sepan a qué atenerse respecto a tan importante asunto.

El señor Gonzalez Basada mostrose partidario de la reforma de la ley, a cuyo efecto, después de bien estudiado el asunto, presentará un proyecto de ley reformando la vigente.

Se dice que la base de la reforma que el señor Basada tiene en estudio, se basa en el sostenimiento de los actuales derechos diferenciales, con notable disminución en las cuotas.

Los diputados que visitaron al señor Basada volvieron a reunirse más tarde en un punto con varios representantes alcohólicos.

Después de cambiar impresiones y dar cuenta de su entrevista con el ministro, mostráronse muy esperanzados, en cuanto a que la reforma de la ley de alcoholes no tardará en realizarse en forma beneficiosa a los intereses de la producción nacional.

Otros asuntos. Además de la reforma alcohólica, el señor Gonzalez Basada estudia importantes reformas en la ley del Banco y del seguro.

El Sr. Sanchez Guerra ha recibido de los ocasionados por las tormentas que se registraron durante las dos noches pasadas.

El ministro de Fomento ha enviado al gobernador de Murcia la telegrafía para que se confiese autor de la destrucción de cuatro bombas, en las tantas ocasiones.

El gobernador de Murcia ha telegrafado a Barcelona dándole cuenta de la inexactitud de la versión, y añadiendo que el tal sugeto es un quinceañero que, aun cuando, algo habló de atentados dinamiteros, no llegó a ser conducido a presencia del gobernador, ni sus declaraciones tuvieron la importancia referida.

De todos modos, el individuo en cuestión será conducido a Barcelona, donde sufrirá un nuevo interrogatorio.

Consejos de guerra. Se ha celebrado un Consejo de guerra contra don Joaquín Blanco, que en un semanario titulado, nada menos, «Rayos y truenos», publicó un artículo conceptuado injurioso para la Patria.

El fiscal ha pedido seis años de prisión, y la absolución del defensor.

Para el lunes está convocado otro consejo de guerra contra Francisco Ferrer, el exprocesado por el atentado regio de la calle Mayor, también por la publicación de un escrito juzgado injurioso para la patria.

Notas gallegas. De Vigo ha salido para Oviedo el conocido escritor inglés Mr. Hume, entusiasta hispanófilo, que se dirige a Londres a tomar parte en un Congreso artístico.

La prensa de Vigo llama la atención del Gobierno acerca del mal estado en que se encuentra el lazareto de dicha ciudad.

Se dirigen excitaciones para que se proceda con urgencia al arreglo del lazareto en vista del crecimiento de la epidemia cólera en Rusia.

Soles de Madrid. Denda per octava 4 por 100 int. 84 55 84 65

Idem id. fin de mes. 84 60 84 75

Idem fin próximo. 101 45 101 45

Denda amortizable 5 por 100. 101 45 101 45

Acciones del Banco de España. 450 00 451 00

Id. de la C. A. de Tabacos. 400 00 400 50

Azucareras preferentes. 108 75 109 50

Obligaciones ordinarias. 000 00 1000 00

Cambios sobre París (tanto por ciento). 11 80 11 60

Id. Id. Londres (pesetas por libra esterlina). 28 10 28 03

París, Exterior español. 96 50 96 55

Buenos Aires.—Oro, 227,25.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84 70 el id. Fin próximo a 00 00, los francos a 11,65, las libras a 28 03, el amortizable a 101 45 y el Amortizable nuevo a 90,25.

Paris 96 55.

Segunda conferencia. Madrid 19 (11 noche).

Sánchez Bustillo. Con motivo del fallecimiento del señor Sanchez Bustillo no han cesado en toda la tarde de acudir a la casa del difunto ministros, ex-ministros, senadores, diputados y funcionarios que ocupan altos puestos en diferentes centros oficiales, sociedades bancarias e industriales, etc., etc.

La conducción del cadáver del señor Sanchez Bustillo se verificará mañana a la tarde.

La noticia del fallecimiento ha sido comunicada por telegrama al señor Maura, quien ha contestado que hará todo lo posible por venir a tiempo para asistir al entierro.

Un mitin. Nos ha dicho el ministro de la Gobernación que con motivo del mitin de vinticultores que ha de verificarse mañana en Valdepeñas, se ha dado orden de que la estación telegráfica de dicha localidad tenga servicio permanente.

La ley de alcoholes. El ministro de Hacienda ha contestado a la comisión de vinticultores que le ha expuesto sus deseos acerca de la ley de impuesto sobre los alcoholes, que presentará sin tardanza a las Cortes un proyecto para reformar dicha ley, pero que se propone mantener la tributación.

La impresión dominante sobre ese importante asunto es que existen entre el ministro y los vinticultores corrientes favorables a una solución satisfactoria.

El cólera. A última hora de la tarde se ha reunido el Consejo de Sanidad bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, para acordar las medidas oportunas de precaución en vista de la marcha de la invasión cólera en el extranjero.

No se han hecho públicos los acuerdos adoptados en dicha sesión.

Villaurrutia. Ha llegado a Madrid el embajador de España en Londres señor Villaurrutia.

Un entierro. A las cuatro de esta tarde se ha verificado en Carabanchel el entierro del artillero que murió a consecuencia de la explosión de un cañón ocurrida anteayer en el próximo pueblo de Barajas.

El cadáver, colocado en modesto ataúd, ha sido conducido al coche fúnebre en hombros de varios compañeros del finado.

Al fúnebre acto han asistido el capitán general de la región, otros generales, los jefes y oficiales del cuarto regimiento ligero y comisiones de otros cuerpos de artillería.

El duelo se ha despedido en la puerta del cementerio, y allí el capitán general ha pronunciado algunas frases en elogio del finado.

Viaje de los Reyes. Comunican de París que, según noticias recibidas allí, los Reyes de España, a dirigirse a Viena en su próximo viaje, pasarán por aquella capital de incógnito.

De provincias

Una tormenta.—El precio de la remolacha. Centenario de Universidad.—Fiestas de los muertos.—Un supuesto asesino.—Monte incendiado.

Salamanca.—En Bajar descargó ayer a última hora de la tarde una tormenta horrorosa. En medio de espantosos truenos cayó una lluvia torrencial que causó grandes daños en los campos y algunas desgracias.

Granada.—Se ha verificado un mitin de productores de remolacha, asistiendo muchísimos.

Han acordado rechazar, por ser ruinosos, los precios de la remolacha fijados por el trust azucarero.

De no mejorarse tales precios, serán grandes los perjuicios que aquella región sufra.

Vigo.—Con motivo del centenario de la universidad de Oviedo, ha llegado a esa capital el distinguido hispanófilo de Londres Martin Houna.

Oviedo.—Para asistir al centenario de la universidad, han llegado representantes de las de Oxford, Cuba y Colombia y profesores de Burdeos, París y otras poblaciones.

Valladolid.—Las fiestas de esta ciudad resultan muy desuicidas a consecuencia de las persistentes lluvias.

Córdoba.—En Pliego ha sido detenido un individuo que se supone es otro de los co-autores del asesinato de una pareja de la guardia civil cometido en Valenzuela.

Esa detención se ha verificado a consecuencia de una declaración prestada por el bandido capturado hace días.

Palma.—En el monte de Alcudra se está desarrollando un gran incendio, que alcanza una extensión de más de setenta hectáreas.

No se ha averiguado si el incendio ha sido intencional o cómo se produjo. Los daños causados por el fuego son muy grandes.

Extranjero

De Roma. Paris.—Despachos de Roma dicen que el Papa está muy satisfecho de la conducta del arzobispo de Westminster acerca de la cuestión de la procesión del Congreso eucarístico.

Se dice que dicho arzobispo será elevado al cardenalato en el primer Consistorio que se celebre.

Congreso socialista. Nuernberg.—La sesión del Congreso socialista se ha verificado hoy con más tranquilidad que las anteriores.

Se ha discutido el voto del presupuesto, y ha sido desechada por 117 votos contra 116 una proposición encaminada a que se dejara al comité la resolución del asunto.

De Zaragoza

La Adoración Nocturna. Zaragoza 19 (11,20 noche).

Los trenes llegan atestados de viajeros, para concurrir a las solemnidades de la Adoración Nocturna.

Esta mañana administró el Obispo de Lugo la Comunión en el templo del Pilar a 500 peregrinos.

A las nueve ha salido de la Catedral de La Seo, para dirigirse a la del Pilar la procesión de la Adoración, la cual ha recorrido las calles de D. Jaime, Ezequiel y Mina y Alfonso.

En el templo del Pilar se celebrarán misas desde poco después de la media noche.

A las cuatro de la madrugada se cantará el Te Deum.

Al terminar la solemnidad el Arzobispo de Zaragoza dará la bendición papal.

Esta noche lucen iluminaciones en los casinos y en la calle de Alfonso.

También luce la magnífica iluminación exterior del templo del Pilar.

Los integristas. Zaragoza 20 (1 madrugada).

La Asamblea integrista ha celebrado sesión por la mañana y por la tarde.

Ha enviado un telegrama de felicitación a Su Santidad León XIII con motivo del quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal.

Por aclamación ha sido nombrado jefe del partido don Juan Olazabal.

Respecto del programa del partido, se ha decidido que rijan las bases acordadas en vida del señor Nocedal.

Para sustituir al señor Olazabal en caso de enfermedad o ausencia han sido designados el señor Guinea, de Victoria, y el señor Sanchez Marco, diputado por Pamplona.

La Adoración nocturna. La procesión de la Adoración nocturna ha sido un acto grandioso, celebrado sin ningún incidente.

La compañía más de 10 000 personas con 400 banderas.

Las calles que recorrió, estaban tapizadas, y en ellas había un gentío inmenso.

Don José Gayarre y Dombrasas. FALLECIÓ EN ECHARRI-ARANAZ EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1906. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Ursula Barandiarán, hijos, madre, madre política, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás interesados...

el Instituto de derecho internacional. El presidente del Senado de Austria ha manifestado su gratitud a todos los pueblos y representantes alemanes.

El presidente, príncipe Enrique, pronunció un elocuente discurso de clausura, que fué acogido con una ovación.

La reunión de la Conferencia parlamentaria internacional se verificará probablemente el año próximo en Canadá.

En la primavera de 1911 se reunirá en Roma.

Los señores Dato y Prado han pedido que la Conferencia se reuna en Madrid en la primavera de 1910.

La resolución de este punto ha quedado a cargo del Consejo, y se espera que será favorable a juzgar por las manifestaciones hechas en ese sentido.

Ayer tarde se verificó la recepción en el palacio del Canciller del imperio, y esta noche se verificará otra en casa del alcalde de Berlín.

MENCHETA. Noticias diversas. Madrid 20 (1 40 madrugada).

De Barcelona nos telegrafían las noticias siguientes: «Custodiado por la guardia civil, ha llegado un individuo detenido en Murcia y, después de confesarse autor de la colocación de bombas, ingresó en la cárcel.

Con objeto de ultimar detalles relativos a la visita de los Reyes a esta capital, marchará mañana a Madrid el gobernador civil de esta provincia.

Mañana marchará a Reus, de donde pasará a Tarragona y después a Lérida, el capitán general de la región señor Linares.

Juego Nuevo de Pelota

Gran partido de pelota a cesta y remonte para hoy día 20 a las tres y media de la tarde y a nueve jueces, entre José Arocena é Hilario Ilarraz AZULES

á sacar del cuadro cinco y medio contra Juan Moya, Eugenio Eraso y Félix Olazola

ROJOS á sacar del cuadro cinco, pasar el 5 y no pasar del diez, pudiendo sacar cada bando 18 pelotas.

Entrada general UNA peseta.

¡¡Labradores!! Vendemos á por menor el SUPERFOFALTO 18,30

de riqueza garantizada á Ptas. 5'15 el sacco de 50 kilos puesto en nuestro almacén y á Ptas. 5'05 el sacco de 50 kilos en la estación de Pamplona

¡No compréis sin visitarnos antes! SOCIEDAD ANÓNIMA CROS Agencia de Pamplona calle Nueva número 123. 20 23 24 26 29 5-1

Nuevo colegio

En el nuevo Colegio de Dantcharinea-Urdax abrirán el primero de Octubre sus cursos, los Hermanos profesores. Local inmejorable, condiciones muy buenas. Para mas amplios informes dirigirse al señor director del dicho colegio. 6-1

Nodriz. Para casa de los padres de la criatura, hay una nodriza con leche de tres meses y de muy buenos informes. Informarán Javier 2, tercero. 3-1

Se arrienda un local para 6 ó tres caballos. Informarán Zapatería 51, tienda. 3-1

CREDITO NAVARRO. SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPEACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUJURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella. Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociación de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde efectivos á la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones á plazo de un año á 3 y 1/2 por 100 anual.

Practicante de Farmacia

Se necesita de representación, estable, en la farmacia de don Secundino Solano, de Sesma. Dirigirse con buenas referencias á dicho señor. (a) 8-1

Junta de Catastro de Pamplona

Habiéndose acordado la rectificación del Catastro para la distribución de contribuciones en el año 1909, se admitirán hasta el día 10 de Octubre próximo las reclamaciones de agravios que los señores contribuyentes deseen presentar.

Pamplona 19 de Septiembre de 1908.—Por acuerdo de la Junta, Agapito Goñi. 1-1

El Francés práctico

Academia de lengua francesa bajo la dirección de MR. JULES DEBISSUVE, de París. Clase especial para señoras. Lecciones particulares. Eslava 5-3° 2-1

Colocación

La desea un chico joven de 17 años panadero, que sabe bien su obligación. Para informes dirigirse á Emilio Rodríguez, Peralta (Navarra). 8-1

Oficiales y aprendiz

Hacen falta en la sastrería de Barnó. Zapatería, núm 42, 1.º 8-1

Regimiento cazadores Almansa

13.º DE CABALERIA. Este Regimiento, el día 23 del actual á las diez de la mañana, venderá en pública subasta varias prendas de vestuario y equipo dadas de desecho.

Pamplona 19 Septiembre de 1908.—El Comandante mayor, Sergio Camacho. 2-1

Arriendo de hierbas

Se arriendan las hierbas y aguas del monte Rada, jurisdicción de Traibuenas, propiedad del Excmo. Sr. Duque de Granada y Villahermosa, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la administración de S. E. en Traibuenas y en la Notaría de don Salvador Echaldé en Pamplona.

La subasta se verificará á las doce del día 30 del corriente mes en los dos sitios designados, en donde se recibirán las proposiciones en pliego cerrado hasta dicha hora.

Traibuenas 12 de Septiembre de 1908.—El administrador de S. E. Jesús Arilla de Ciraco. x 10-2

Corralizas en Carcastillo

ARRIENDO DE YERBAS. El día 24 de los corrientes á las tres de la tarde tendrá lugar en la Sala Consistorial de esta villa, el arriendo de las aguas, yerbas de sus corralizas, bajo la postura de 3 pesetas por cabeza en todas ellas y el número que se expresa á continuación:

Table with 2 columns: Corralizas, Cabezas. Rows: Presa Figarol (500), La Granja (450), Becerrilla (450), El Puntal (450), Chátiva (300), Los Rincones (500), Lo de Reina (450), La Quesada (500), El Torruco (450), La Portillada (430), Las corralizas han estado reservadas desde 15 de Junio.

El arriendo durará desde 1.º de Noviembre al 15 de Junio inmediato. Carcastillo 14 de Septiembre de 1908.—El alcalde, Salustiano Alfaro. 6-5

Automóvil

Se vende uno de cuatro asientos. Informarán en esta administración. 3-3 (a)

